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Ενημερωτικό Δελτίο

Σεπτέμβριος - Οκτώβριος 2023

Δελτία Τύπου - Παρεμβάσεις

Μήνυση ενώπιον του Ναυτοδικείου Πειραιά κατέθεσαν 40 επιζώντες του ναυαγίου της Πύλου

Τρεις μήνες μετά το πλέον πολύνεκρο ναυάγιο της Μεσογείου, καμία πρόοδο δεν έχει παρουσιάσει 

η προκαταρκτική εξέταση και κανείς από τους επιζώντες/μάρτυρες του ναυαγίου δεν έχει κληθεί να 

καταθέσει.

Οι επιζώντες, εκπροσωπούμενοι από το Δίκτυο για τα Δικαιώματα Προσφύγων και Μεταναστών, 

την Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕλΕΔΑ), το Ελληνικό Συμβούλιο για τους 

Πρόσφυγες - Greek Council for Refugees  (ΕΣΠ), την Πρωτοβουλία δικηγόρων και νομικών για το 

ναυάγιο της Πύλου  και την Refugee Support Aegean - Υποστήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο 

καταγγέλλουν σειρά παραβιάσεων των υποχρεώσεων των Ελληνικών Αρχών να διασφαλίσουν την 

προστασία της ζωής των επιβαινόντων και ζητούν τη διενέργεια αποτελεσματικής έρευνας σχετικά 

με τις συνθήκες του πλέον πολύνεκρου ναυαγίου στη Μεσόγειο τα τελευταία χρόνια.

Ποιος θυμάται τα δικαιώματα των κρατουμένων;

Δελτίο Τύπου της Ελληνικής Ένωσης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου με αφορμή τις 

κινητοποιήσεις κρατουμένων στις ελληνικές φυλακές.

Η χώρα εδώ και δύο δεκαετίες αρνείται να συμμορφωθεί με τα ευρωπαϊκά πρότυπα και αξίες. Τα 

αρμόδια Υπουργεία και οι υπηρεσίες μοιάζουν να κινούνται σε ακριβώς αντίθετη πορεία, καθώς οι 

θεσμικές πρωτοβουλίες των τελευταίων ετών φαίνονται να εξαντλούνται σε δημαγωγικού τύπου 

ευκαιριακές «αυστηροποιήσεις» ποινών και εξαγγελίες για την περιστολή δήθεν καταχρηστικώς 
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ασκουμένων δικαιωμάτων. Οι νομοθετικές αλλαγές στον Σωφρονιστικό Κώδικα (2022) είναι απλώς 

το θλιβερό επιστέγασμα μιας αντίληψης που επίμονα συντηρεί το αδιέξοδο στη σωφρονιστική 

πραγματικότητα.

Στο πλαίσιο αυτό τα δικαιώματα των κρατουμένων ηχούν πλέον σχεδόν σαν κακό αστείο. Και για 

αυτό η ευθύνη δεν βαραίνει μόνο την κυβέρνηση της χώρας και τα αρμόδια όργανα της 

σωφρονιστικής διοίκησης, αλλά και την ελληνική δικαιοσύνη: οι τεράστιες καθυστερήσεις και οι 

αναιτιολόγητες απορρίψεις αιτημάτων από εισαγγελείς, συμβούλια και δικαστήρια έχουν οδηγήσει 

αναμενόμενα σε απόγνωση τους/ις κρατούμενους/ες και τις οικογένειές τους. 

Υπέρ της Ορθόδοξης κατήχησης (ξανά) το ΣτΕ

Με δυο πρόσφατες αποφάσεις η Ολομέλειά του ΣτΕ απέρριψε αιτήσεις ακύρωσης κατά της 

απόφασης του Υπουργείου Παιδείας, με την οποία καθορίζονται οι προϋποθέσεις απαλλαγής των 

μαθητ(ρι)ών από το μάθημα των θρησκευτικών. 

Για άλλη μια φορά, το ΣτΕ επέλεξε τον ρόλο του θεματοφύλακα της ορθόδοξης κατηχητικής 

εκπαίδευσης στο ελληνικό σχολείο. Το δικαστήριο αποφεύγει επιμελώς να αναφερθεί στη χρόνια 

ανικανότητα ή αδυναμία του Υπουργείου Παιδείας να διαμορφώσει ένα ισότιμο εναλλακτικό 

μάθημα, σύμφωνα με την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Το 

να βρίσκει η Εκκλησία της Ελλάδος αρωγό στην προσπάθειά της να διατηρήσει «επικρατούν» το 

δόγμα που πρεσβεύει δια του νόμου το ανώτατο διοικητικό δικαστήριο είναι απογοητευτικό και για 

το κράτος δικαίου και για την Ορθοδοξία στη χώρα μας.

«Έλα μωρέ, τί 16,2 τί 16!»: Οι δημοκρατικές μας ελευθερίες δεν σηκώνουν «σκόντο»

H ανάδειξη ανεξάρτητων και αξιόπιστων φυλάκων των θεμελιωδών μας ελευθεριών και του 

κράτους δικαίου στη χώρα μας είναι υπερβολικά σημαντική υπόθεση για να χωράνε σε αυτή 

μπακάλικοι υπολογισμοί και πολιτικές κουτοπονηριές αμφιθεάτρου του τύπου «πάνω κάτω» ή «έλα 

μωρέ τί 16, τί 16,2». Οι δημοκρατικές ελευθερίες ούτε «σκόντο» επιδέχονται, ούτε κόλπα στο ζύγι.

O καταστατικός χάρτης της χώρας υποδεικνύει στις πολιτικές δυνάμεις που εκπροσωπούνται στο 

κοινοβούλιο, την επιδίωξη ευρύτερης διακομματικής συναίνεσης, ώστε η εκάστοτε σύνθεση των 

ανεξαρτήτων αρχών να απολαμβάνει στον μέγιστο δυνατό βαθμό της εμπιστοσύνης του πολιτικού 

συστήματος. Συνεπώς κάθε παραβίαση των «διαδικαστικών» κανόνων για την ανάδειξη των μελών 

τους μοιραία αντανακλάται ευθέως στη θεσμική τους ικανότητα να προστατεύουν τα θεμελιώδη 

δικαιώματά μας και την υπονομεύει εκ βάθρων.

Στην πρόσφατη σχετική Διάσκεψη, ο Πρόεδρος της Βουλής εξέλαβε, παρά τις έντονες αντιδράσεις 

πολλών μελών, ότι η πρόταση της κυβερνητικής πλειοψηφίας για την αντικατάσταση των μελών 
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ανεξαρτήτων αρχών, η θητεία των οποίων έχει λήξει, έγινε δεκτή τελικά από το συλλογικό αυτό 

όργανο της Βουλής, μολονότι απέσπασε μόνον 16 ψήφους μεταξύ των 27 μελών αυτού.

Αναφορά στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Βόλου για τις νέες δηλώσεις του Δημάρχου Βόλου Αχιλλέα 

Μπέου

Tα ομοφοβικά παραληρήματα του Δημάρχου Βόλου, Αχιλλέα Μπέου, προκάλεσαν εύλογα την 

κινητοποίηση της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου ώστε να διερευνηθεί αν με τη συμπεριφορά αυτή 

τελέστηκαν τυχόν αξιόποινες πράξεις με βάση τη νομοθεσία για την καταπολέμηση του ρατσισμού. 

Σε συνέχεια νέας τοποθέτησης με όμοιο ομοφοβικό περιεχόμενο του εν λόγω προσώπου στην 

εκπομπή του δημοσιογράφου Νίκου Χατζηνικολάου στο τηλεοπτικό κανάλι ANT1, η Ελληνική 

Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, από κοινού με την οργάνωση Orlando LGBT+, 

προχωρούν σε συμπληρωματική αναφορά προς την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου ζητώντας από 

αυτήν να διατάξει τη διερεύνηση, εκτός των αρχικών δηλώσεων του Αχιλλέα Μπέου, και των νέων 

εμπρηστικών του δηλώσεων, καθ’ ότι, υπό τις συγκεκριμένες μάλιστα περιστάσεις αυτές δεν 

συνιστούν σε καμία περίπτωση απλή εκφορά γνώμης αλλά υποκίνηση του ακροατηρίου του σε 

ρατσιστικό μίσος και βία. Η Αναφορά διαθέσιμη στην ιστοσελίδα της ΕλΕΔΑ. 

FIDH: Ανοιχτή επιστολή προς την ΕΕ για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων & του 

διεθνούς δικαίου στην Παλαιστίνη και το Ισραήλ

Η Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (EλΕΔΑ) εκφράζει την αποστροφή της για τα 

εγκλήματα που τελούνται τις τελευταίες ημέρες στην Παλαιστίνη, η οποία έχει καταστεί τόπος ενός 

ασύμμετρου πολέμου κατά άμαχου πληθυσμού. 

Είναι αυτονόητη η απερίφραστη καταδίκη της φρικώδους βίας από ενόπλους της Χαμάς σε βάρος 

άμαχου πληθυσμού του Ισραήλ, ακόμη και ανηλίκων παιδιών. Δυστυχώς, δεν φαίνεται εξίσου 

αυτονόητη η καταδίκη του παράνομου αποκλεισμού που επέβαλε το Ισραήλ στη Λωρίδα της Γάζας, 

εξαιτίας του οποίου αυτή τη στιγμή, δύο εκατομμύρια Παλαιστίνιοι, δεν έχουν πρόσβαση σε νερό, 

τρόφιμα, φάρμακα, ρεύμα και καύσιμα, και του τελεσίγραφου θανάτου για άμεση εκκένωση του 

βόρειου τομέα και μετακίνηση 1,1 εκατ. αμάχων, μεταξύ αυτών και δεκάδων χιλιάδων παιδιών, 

στον νότο, χωρίς μέσα μεταφοράς και εγγυήσεις για την ασφάλειά τους.

Ανοιχτή επιστολή της Διεθνούς Ομοσπονδίας για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (Fédération 

Internationale des Droits de l’Homme – FIDH), της οποίας η ΕλΕΔΑ αποτελεί μέλος, προς τις 27 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με αίτημα να παρέμβουν υπέρ της υπεράσπισης του διεθνούς 

δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Οι Ανεξάρτητες Αρχές υπό διωγμό
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Με κατάπληξη πληροφορηθήκαμε ότι νυν και πρώην μέλη και στελέχη της ΑΔΑΕ καλούνται σε 

απολογία γιατί επιχείρησαν να διαφυλάξουν το κύρος και την ανεξαρτησία της Αρχής στην οποία 

υπηρετούν. Το αδίκημα για το οποίο φέρονται ως ύποπτοι; Ότι διέρρευσαν ευαίσθητα κρατικά 

μυστικά σε δημοσιογράφο, αποδεδειγμένα θύμα παρακολούθησης. Ποια μυστικά; Μα φυσικά ότι 

τον παρακολουθούσαν παρανόμως!

Περιμένουμε τουλάχιστον από τη νέα Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, που ξεκίνησε τη θητεία της με 

έμπρακτη επίδειξη ευαισθησίας για τα θεμελιώδη δικαιώματα, να αναλάβει άμεσα συγκεκριμένες 

πρωτοβουλίες που, αντί να δίνουν λαβή σε ερωτηματικά, θα στρέψουν επιτέλους τις εισαγγελικές 

αρχές στη διεξοδική αναζήτηση των ευθυνών για την υπονόμευση των θεσμικών αντιβάρων του 

πολιτεύματος και την κατάφωρη παραβίαση των δημοκρατικών μας δικαιωμάτων.

Συνέργειες

Έκκληση για το Μεγάλο Ρέμα Ραφήνας

Το Μεγάλο Ρέμα της Ραφήνας είναι ένα ποτάμι (ρέμα συνεχούς ροής) με μήκος πάνω από 20 χλμ., 

ένα από τα ελάχιστα φυσικά ποτάμια που έχουν απομείνει πλέον στην Αττική. Αποτελεί ένα 

σημαντικό οικοσύστημα, με υγροτόπους και πλημμυρικά πεδία, που προστατεύεται από διεθνείς 

συμβάσεις και την ενωσιακή και εθνική νομοθεσία.

Tο Μεγάλο Ρέμα Ραφήνας απειλείται με ολοκληρωτική καταστροφή από το Έργο Διευθέτησης της 

κοίτης του με φορέα το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών και προϋπολογισμό 104 

εκατομμύρια ευρώ. Αν αυτό υλοποιηθεί, το ποτάμι θα μετατραπεί στον “Κηφισό” της Ανατολικής 

Αττικής, έναν τεχνητό οχετό ομβρίων. 

Η Κίνηση για την Προστασία και Ανάδειξη του Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας απευθύνει έκκληση στις 

εγχώριες και ευρωπαϊκές αρχές.

Κοινή Δήλωση - Έκκληση για τα παιδιά στη Γάζα

Ακόμη και ο πόλεμος έχει κανόνες  – Σχεδόν οι μισοί από τους νεκρούς είναι παιδιά: πάνω από 

2.000 έχουν ήδη σκοτωθεί και χιλιάδες άλλα θα ζουν με αναπηρία και προβλήματα ψυχικής υγείας 

λόγω πολεμικών τραυμάτων. Η ωμή περιφρόνηση του δικαιώματος των αμάχων στη ζωή και την 

προστασία δεν μπορεί να είναι ανεκτή. 

Το Δίκτυο Συνηγορίας για τα Δικαιώματα του Παιδιού και οι συνυπογράφουσες Οργανώσεις της 

Κοινωνίας των Πολιτών, εκφράζουν τον αποτροπιασμό τους για τις δολοφονίες, τους 

ακρωτηριασμούς και τις  απαγωγές παιδιών, καθώς και για τις επιθέσεις σε σχολεία και σε 

κοινωνικές υποδομές όπως τα νοσοκομεία, υποδομές για την υδροδότηση και τον ηλεκτρισμό και 
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τη–μέχρι πρότινος- άρνηση ανθρωπιστικής υποστήριξης σε παιδιά και αμάχους στον πόλεμο που 

μαίνεται μέχρι σήμερα στη Γάζα και το Ισραήλ. 

Υλοποιούμενα Προγράμματα

Α New Gender Era

Έναρξη των εκπαιδευτικών εργαστηρίων που απευθύνονται σε άτομα που άτομα που εργάζονται 

στον χώρο των media και άτομα που εργάζονται με παιδιά και νέες/νέους. 

Στα εργαστήρια που συντόνισε η G-All, Gender Alliance Initiative - Η Συμμαχία των Φύλων έχουν 

ήδη εκπαιδευτεί περισσότερα από 160 άτομα. Το έργο 'A New Gender Era' υλοποιείται από την 

Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και τη Συμμαχία των Φύλων με τη 

χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα του έργου: https://www.hlhr.gr/anewgenderera/ 

Γίνε μέλος τώρα

Κάνε μια δωρεά
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